
Корни 1-го класса 

Настоящее время. Парасмайпада 

1. Корни первого класса для образования основы настоящего 

времени добавляют краткое «A». И только после этого 

добавляют окончания. 

vd! + A + окончание = vdit (он говорит) 

 

                   Единств. Число    Парное Число     Множеств. Число 

1-ое лицо       vdaim       vdav>       vdam> 

2-ое лицо        vdis       vdw>        vdw 

3-е лицо           vdit       vdt>        vdiNt 

2. Корни первого класса изменяют слабую гласную как внутри 

корня, так и на его конце. 

А. Корни 1-го класса оканчивающиеся на  #  $  %  ^  \  \&      

улучшаются в качестве (гуна), превращаясь в  @ Aae Ar! 

Таблица подъёма (улучшения качества) гласных 



                               #    %    \    l& 

Гуна (+а)                     @   Aae   Ar!   Al! 

Вриддхи (+А)           @e   AaE   Aar!  Aal! 

Примеры: 

ij + A = je + A = jyit (он побеждает) 

nI + A = ne + A = nyit (он несёт) 

Ôu + A = Ôae + A = Ôvit (он бежит) 

-u + A = -ae + A = -vit (он существует) 

Sm& + A = Smr! + A = Smrait (он помнит) 

t¨ + A = tr! + A = trit (он спасается) 

Б. Корни оканчивающиеся только на один согласный перед 

которым стоят краткие гласные также замещает их 

соответствующими «гуна» 

ict! + A = cet! + A = cetit (он думает) 

bux! + A = baex! + A = baexit (он будит) 

v&;! + A = v;R! + A = v;Rit (он дождит) 

¬&p! + A = kLp! + A  = kLpte (он подвисает) 



В. Корни оканчивающиеся на @ и @e перед признаком основы 

настоящего времени  изменяются в ay  и  Aay 

þe + A = þy + A = þyit (он зовёт) 

gE + A = gay + A = gayit (он поёт) 

Настоящее время. Атманепада 

 (по Бюллеру урок 8) 

Для образования основы к корню прибавляется A , а уже к ней 

личные окончания  

l-!!  - получать        

  l-! + A + te = l-te – он получает 

 

                       Единств. ч.           Парное ч.         Множеств. ч. 

1-е лицо          l-e         l-avhe     l-amhe 

2-е лицо          l-se        l-ewe      l-Xve 



3-е лицо          l-te        l-ete      l-Nte 

 

Прошедшее незаконченное время 

(Imperfectum). Парасмайпада 

(Imperfectum Parasmaipada; по Бюлеру урок №11) 

 

Корни первого класса для образования основы настоящего 

времени добавляют краткое «A». И только после этого 

добавляют окончания и приставку «A». 

vd!    говорить 

A + vd! + A + окончание = Avdt!   (он говорил) 

 

                   Единств. Число    Парное Число     Множеств. Число 

1-ое лицо       Avdm!       Avdav       Avdam 

2-ое лицо        Avd>       Avdtm!        Avdt 



3-е лицо           Avdt!      Avdtam!        Avdn! 

 

Прошедшее незаконченное время 

(Imperfectum). Атманепада 

(по Бюллеру урок 13) 

Корни первого класса для образования основы настоящего 

времени добавляют краткое «A». И только после этого 

добавляют окончания и приставку «A». 

l-!!  - получать    

A + l-! + A + t = Al-t – он получил  

 

                    Единств. ч.           Парное ч.                  Множеств. ч. 

1-е лицо          Al-e      Al-avih     Al-amih 

2-е лицо          Al-wa    Al-ewam!     Al-Xvm! 



3-е лицо          Al-t      Al-etam!     Al-Nt 

 

Повелительное наклонение 

(Imperativus parasmaipada) 

 (по Бюллеру урок 14) 

Для образования основы к корню прибавляется A , а уже к ней 

личные окончания  

vd!  - говорить    

vd! + A + tu = vdtu  (пусть он говорит!) 

 

                    Единств. ч.        Парное ч.          Множеств. ч. 

1-е лицо          vdain       vdav       vdam 

2-е лицо            vd        vdtm!        vdt 

3-е лицо           vdtu        vdtam!     vdNtu 



Повелительное наклонение 

(Imperativus atmanepada) 

 (по Бюллеру урок 15) 

Для образования основы к корню прибавляется A , а уже к ней 

личные окончания  

l-!!  - получать    

l-! + A + tam! = l-tam! – пусть он получит!  

 

                    Единств. ч.           Парное ч.                  Множеств. ч. 

1-е лицо              l-E      l-avih       l-amih 

2-е лицо          l-Sv      l-ewam!       l-Xvm! 

3-е лицо          l-tam!     l-etam!       l-Ntam! 

 

Пожелательное наклонение 



 (Optativus parasmaipada) 

(по Бюллеру урок 16) 

Для образования основы к корню прибавляется сначала A , затем $ , 

а уже к тому что вышло, присоединяются личные окончания 

прошедшего незаконченного времени (имперфекта)  

vd! + A + # + t! = vdet !  (да скажет он) 

 

                          Единств. ч.           Парное ч.       Множеств. ч. 

1-е лицо              vdeym!       vdev        vdem 

2-е лицо                  vde>       vdetm!       vdet 

3-е лицо                vdet!        vdetam!      vdeyu> 

 

Пожелательное наклонение 

 (Optativus atmanepada) 

(по Бюллеру урок 17) 



 

Для образования основы к корню прибавляется @ (A+$) , а уже к 

тому, что вышло - личные окончания прошедшего незаконченного 

времени (имперфекта)  

l-! + @ + t = l-et (да получит он) 

 

                    Единств. ч.            Парное ч.             Множеств. ч. 

1-е лицо        l-ey        l-evih       l-emih 

2-е лицо        l-ewa>     l-eyawam!     l-eXvm! 

3-е лицо        l-et       l-eyatam!     l-ern! 

Обратите внимание, что во 2-м и 3-м лицах парного числа впридачу 

к @ появляется дополнительный суффикс ya 

 

 


